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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. )
Між ін шым, апош нім ча сам пра па ноў ска рыс-

тац ца «ра зум ным» га дзін ні кам са шпар гал кай, 
мік ра на вуш ні ка мі ці на на на вуш ні ка мі ў ін тэр нэ-
це вель мі шмат. Су час ныя тэх ніч ныя пры ста-
са ван ні мож на на быць або ўзяць на пра кат. Як 
эк за ме на та ры збі ра юц ца іх ад соч ваць?

— Ка лі ў чле наў ка мі сіі ўзнік нуць су мнен ні, 
абі ту ры ен ту мо гуць пра па на ваць здаць га дзін-
нік да кан ца эк за ме ну, — тлу ма чыць ад каз ны 
сак ра тар Дзяр жаў най ка мі сіі па кант ро лі за 
хо дам пад рых тоў кі і пра вя дзен ня ўступ ных 
іс пы таў Іры на БУЦЬ КО. — У кож най эк за-
ме на цый най аў ды то рыі на сця не ві сіць вя лі кі 
га дзін нік. Гэ та агуль нае па тра ба ван не для ўсіх 
аў ды то рый, дзе пра хо дзіць цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не. Та му ва ўсіх ёсць маг чы масць 
са чыць за ча сам. А ка лі абі ту ры ент ад мо віц ца 
зда ваць га дзін нік, ён ака жац ца пад вель мі піль-
най ува гай ар га ні за та раў у аў ды то рыі...

Ад сей фа і да аў ды то рыі
А па ло ве адзі нац ца тай на ва чах у жур на ліс таў 

ар га ні за цый ная ка мі сія ра зам з прад стаў ні ка мі 
Ка мі тэ та дзярж кант ро лю ад чы ні ла сейф, ку ды 
ў 7 га дзін ра ні цы бы лі зме шча ны ма тэ ры я лы 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня. Да стаў кай усіх 
эк за ме на цый ных ма тэ ры я лаў па кра і не зай ма-
юц ца кур' е ры фельд' егер скай служ бы. Ма тэ ры-
я лы ЦТ да стаў ля юц ца ў аплам ба ва ных сум ках 
на кшталт ін ка са тар скіх. Для да стаў кі тэс таў ва 
ўсе аў ды то рыі, дзе пра хо дзіць цэнт ра лі за ва нае 
тэс ці ра ван не, рых ту юц ца спе цы яль ныя па ке ты 
з сак рэт най стуж кай, якія прос та не маг чы ма 
ўскрыць не пры кмет на, ска жам, на шля ху ад сей-
фа да аў ды то рыі. Як толь кі цэ лас насць стуж кі 
па ру ша ец ца, на ёй пра сту па юць сха ва ныя ад 
ва чэй сім ва лы. Да та го ж на кож ным па ке це ёсць 
яр лы чок, дзе на не се ны ну мар і штрых-код, што 
да зва ляе ідэн ты фі ка ваць па ке ты пры іх вяр тан ні 
з пунк таў тэс ці ра ван ня ў Рэс пуб лі кан скі ін сты тут 
кант ро лю ве даў. Блан кі ад ка заў вы раб ля юц ца 
на фаб ры цы Дзярж зна ка, ма юць сту пе ні ахо вы 
та кія, як на гра шо вых зна ках, і з'яў ля юц ца да ку-
мен та мі стро гай спра ва здач нас ці, та му цал кам 
вы клю ча ец ца маг чы масць іх фаль сі фі ка цыі.

На кож ную аў ды то рыю за паў ня ец ца акт, у 
якім па зна ча на не толь кі коль касць блан каў, 
але і іх ну ма ры, та му чу жыя блан кі апы нуц ца 
ў па ке це не мо гуць. Да та го ж і ар га ні за та ры 

ЦТ у аў ды то рыі па цвяр джа юць сва ім под пі сам, 
што ме на ві та гэ ты бланк зна хо дзіў ся ў эк за ме-
на цый най аў ды то рыі.

Да рэ чы, пад час ЦТ па бе ла рус кай мо ве па 
кра і не бы ло за дзей ні ча на 369 аў ды то рый, а 
пад час са май ма са вай дыс цып лі ны (ЦТ па рус-
кай мо ве) іх бу дзе 1234.

Усё пад кант ро лем
Да пры ём най кам па ніі пры цяг ну ты па кра і-

не больш як дзве сот ні су пра цоў ні каў Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю, якія па він ны ад соч ваць 
усе яе клю ча выя мо ман ты: ад пра вя дзен ня тэс-
та вых вы пра ба ван няў да па да чы да ку мен таў у 
пры ём ныя ка мі сіі і за лі чэн ня. Іх «вах та» за кон-
чыц ца толь кі пас ля за вяр шэн ня за лі чэн ня ў ся-
рэд нія спе цы яль ныя на ву чаль ныя ўста но вы.

— У рэ гі ё нах ство ра на шэсць аб лас ных ка-
мі сій на ча ле са стар шы ня мі Ка мі тэ та дзярж-
кант ро лю аб лас цей, а так са ма 61 кант роль ная 

ка мі сія — ва ўста но вах аду ка цыі, — рас каз вае 
кі раў нік ра бо чай гру пы дзяр жаў най ка мі сіі, 
на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня Ка мі тэ та 
дзяр жаў на га кант ро лю Аляк сандр КУР ЛЫ-
ПА. — Ка ар ды нуе дзей насць аб лас ных ка мі сій 
і ка мі сій па кант ро лі ва ўста но вах аду ка цыі ра-
бо чая гру па дзярж ка мі сіі са штаб-ква тэ рай у 
Мін ску, у Ка мі тэ це дзяр жаў на га кант ро лю.

Для апе ра тыў на га рэ ага ван ня на зва ро ты 
вы пуск ні коў і іх баць коў па пы тан нях ус туп ных 
іс пы таў пра цуе тэ ле фон «га ра чай лі ніі» ра бо чай 
гру пы ў Мін ску (8 017 327 66 80). Але звяр тац ца ў 
штаб-ква тэ ру мож на і для аса біс та га пры ёму.

У 10.45 па ке ты з блан ка мі ад ка заў і тэс-
та вы мі за дан ня мі да стаў ля юц ца ў эк за ме на-
цый ныя аў ды то рыі. Гра дус на пру жан ня рас це. 
Абі ту ры ен там да юць апош нія кан суль та цыі: 
як пра віль на за паў няць воб ласць рэ гіст ра цыі 
і блан кі ад ка заў, дзе мож на знай сці ва ду, ка лі 
за хо чац ца па піць, як па во дзіць са бе, ка лі рап-
там яны ад чу юць са бе дрэн на, што ра біць, ка лі 
скон чыц ца па пе ра для чар на ві ка. Про сяць яшчэ 
раз пра ве рыць сваё ра бо чае мес ца на прад мет 
пры сут нас ці там за ба ро не ных рэ чаў. За пяць 

хві лін да 11 га дзін у аў ды то рыі, раз лі ча най на 80 
ча ла век, пяць мес цаў яшчэ за ста юц ца не за поў-
не ны мі. Як заў сё ды, зна хо дзяц ца абі ту ры ен ты, 
якія па спя ва юць ус ко чыць лі та раль на ў апош ні 
ва гон — за не каль кі хві лін да стар ту эк за ме ну 
ар га ні за та ры пра пус ка юць у аў ды то рыю яшчэ 
двух ча ла век. Жур на ліс там тлу ма чаць: абі ту ры-
ен ты, якія пры хо дзяць у пункт пра вя дзен ня ЦТ 
пас ля ўскрыц ця па ке та з пе да га гіч ны мі тэс та мі, 
у аў ды то рыю ўжо не да пус ка юц ца.

На га дзін ні ку 11.00. Па кет з блан ка мі ад ка-
заў ус кры ва ец ца. Жур на ліс таў про сяць па кі-
нуць аў ды то рыю.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Юбі лей ны — 60-ты — вы пуск 
ад быў ся ў Мін скім су во раў скім 
ва ен ным ву чы лі шчы. Па тра-
ды цыі атэс та ты юна кам уру-
чы лі вы біт ныя во е на чаль ні кі, 
у тым лі ку мі ністр аба ро ны. Да 
ўра чыс та га ры ту а лу да лу чыў-
ся і мі ністр аду ка цыі.

— Кож ны су во ра вец ве дае та кую 
пры маў ку: той, хто не па сту піў у су во-
раў скае ву чы лі шча, па ві нен ра да вац-
ца, а той, хто па сту піў, — га на рыц ца, 
— за зна чыў мі ністр аба ро ны ге не-
рал-лей тэ нант Анд рэй РАЎ КОЎ. 
— Дзяр жа ва ро біць усё, каб пад рых-
тоў ка ў Мін скім су во раў скім ва ен ным 
ву чы лі шчы ажыц цяў ля ла ся на са мым 
вы со кім уз роў ні. Гэ та ты чыц ца і ква-
лі фі ка цыі вы клад чы каў, і ву чэб на-ма-
тэ ры яль най ба зы. Цяж ка пры га даць 

той ор ган дзяр жаў на га кі ра ван ня, 
тую дзяр жаў ную струк ту ру і не толь кі 
дзяр жаў ную, дзе не знай шлі б сваё 
пры мя нен не фі зіч на пад рых та ва ныя, 
з вы дат най аду ка цы яй лю дзі, якія ў 
свой час за кан чва лі су во раў скае ва-
ен нае ву чы лі шча. І не толь кі мін скае.

Па він ша ваў вы пуск ні коў і па жа даў 
з год нас цю нес ці зван не су во раў ца 
і мі ністр аду ка цыі Мі ха іл ЖУ РАЎ-
КОЎ: «Я пра гле дзеў ва шы атэс та ты 
і ска жу, што не кож ная гім на зія мо-
жа па хва ліц ца та кім вы ні кам. Што 
б вы ні вы бра лі — цы віль ную пра цу 
ці служ бу — зы чу вам за ста вац ца 
па тры ё та мі, год ны мі гра ма дзя на мі 
на шай кра і ны».

Сё ле та са сцен ву чы лі шча вы хо-
дзіць 55 ча ла век. Прак тыч на 98% вы-
пуск ні коў асэн са ва на зра бі лі вы бар 
на ка рысць пра фе сіі афі цэ ра. 70% 

вы ха ван цаў су во раў ска га — бу ду чыя 
прад стаў ні кі ўла ды ва Уз бро е ных Сі-
лах, ас тат нія бу дуць слу жыць у Ка-
мі тэ це дзяр жаў най бяс пе кі, Мі ніс тэр-
стве ўнут ра ных спраў і Мі ніс тэр стве 
па над звы чай ных сі ту а цы ях.

Стар шы ві цэ-сяр жант, на мес нік 
ка ман дзі ра ўзво да Мак сім Сер гі е віч 
лі чыць, што су во раў скае ву чы лі шча 
— пер шая сту пень да яго ма ры стаць 
вай скоў цам. Па сту пае юнак у Ва ен-
ны ўні вер сі тэт Мі ніс тэр ства аба ро ны 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі на фа куль тэт 
за меж най ва ен най ін фар ма цыі. Уво-
гу ле ўраж ва юць на ву чаль ныя ўста-
но вы, дзе пра вя дуць най блі жэй шыя 
га ды сён няш нія вы пуск ні кі: Ва ен на-
ме ды цын ская ака дэ мія імя Кі ра ва ў 
Санкт-Пе цяр бур гу, Ва ен на-кас міч ная 
ака дэ мія імя Ма жай ска га (Санкт-Пе-
цяр бург)...

— Асноў ная мэ та на ву чан ня 
на шых су во раў цаў за клю ча ец ца 
ў тым, каб на кан чат ко вым эта пе 
пад рых та ваць дзяр жаў ні ка, ча ла-
ве ка, га то ва га да са ма ах вя ра ван ня, 
— пе ра ка на ны на чаль нік Мінск ага 
су во раў ска га ва ен на га ву чы лі шча 
ге не рал-ма ёр Вік тар ЛІ СОЎ СКІ. — 
Мы ба чым, што сён ня ад бы ва ец ца ў 
све це, на зі ра ем за па дзея мі ў тым 
лі ку ў на шых су се дзяў. Раз бу ра юц-
ца на се ле ныя пунк ты, га ра ды і на-
ват цэ лыя цы ві лі за цыі. І мы па він ны 
доб ра ра зу мець, што ў на шай дзяр-
жа вы па він ны быць пад рых та ва ны 
са праўд ны рэ зерв, які ў пер шыя 
хві лі ны, ка лі рап там спат рэ біц ца, 
не ад клад на вы сту піць на аба ро ну 
сва ёй Ай чы ны і, як бы па фас на гэ та 
ні гу ча ла, ад дасць жыц цё за сваю 
Ра дзі му, за свой на род.

Ра зам з ко ліш ні мі вы ха ван ца мі свя-
точ ны і тро хі хва лю ю чы на строй па-
дзя лі лі пер шыя вы пуск ні кі ву чы лі шча. 
Для іх, дзя цей вай ны, су во раў скае ву-
чы лі шча ста ла не толь кі на ву чаль най 
уста но вай, а і ў пра мым сэн се род ным 
до мам. Адзін з пер шых вы пуск ні коў 
ву чы лі шча, стар шы ня між на род най 
аса цы я цыі «Ка дэц кае бра тэр ства» 
Пётр ЧА ВУС рас каз вае, што 60 га доў 
та му, ка лі яны ста я лі на гэ тай жа пля-
цоў цы, іх бы ло 80 ча ла век. «Мы ста я лі 
і ду ма лі, што бу дзе там, у са ма стой-
ным жыц ці. 92% вы пуск ні коў вы бра лі 
ва ен ны шлях, — га во рыць ге не рал-
пал коў нік у ад стаў цы. — Сён ня мы 
жа да ем мо ла дзі, каб яна пра цяг ну ла 
на шы доб рыя тра ды цыі».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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ГРА ДУС НА ПРУ ЖАН НЯ РАС ЦЕГРА ДУС НА ПРУ ЖАН НЯ РАС ЦЕ

Бы вай, су во раў скае!Бы вай, су во раў скае!  ��

ПЕР ШАЯ СТУ ПЕНЬ ДА МА РЫ
98% вы пуск ні коў Мінск ага су во раў ска га ва ен на га ву чы лі шча зра бі лі вы бар на ка рысць афі цэр скай пра фе сіі

Што трэ ба ве даць удзель ні кам ЦТ:
— На тэс ці ра ван ні аба вяз ко ва трэ ба мець з са бой ары гі нал да ку мен та, які свед чыць асо бу 

ўдзель ні ка ЦТ: гэ та мо жа быць паш парт, пасведчанне на права жы хар ства ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь, па свед чан не бе жан ца ці да вед ка ор га наў унут ра ных спраў, якая вы да ец ца ў вы пад ку 
стра ты (кра дзя жу) да ку мен та. З ксе ра ко пі яй паш пар та на ЦТ ні ко га не пра пус ка юць, як і з 
ва дзі цель скім па свед чан нем.

— У аў ды то рыю за ба ра ня ец ца пра но сіць лю быя прад ме ты, за вы клю чэн нем да ку мен та, 
які свед чыць асо бу, про пус ка і ге ле вай ці ка пі ляр най руч кі з чор ным чар ні лам. Пра но сіць з 
са бой ва ду ў эк за ме на цый ныя аў ды то рыі ар га ні за та ры не да зва ля юць, бо абі ту ры ен ты мо гуць 
яе раз ліць і са пса ваць не толь кі свае, але і чу жыя эк за ме на цый ныя ма тэ ры я лы. Але ва да ў 
аў ды то ры ях заў сё ды ёсць — яе трэ ба шу каць на асоб ным сто лі ку.

— Пры атры ман ні эк за ме на цый ных ма тэ ры я лаў абі ту ры ент аба вя за ны пе ра ка нац ца ў ад па-
вед нас ці ну ма ра ва ры ян та блан ка ад ка заў ну ма ру ва ры ян та пе да га гіч на га тэс та. Абі ту ры ент 
ня се ад каз насць за за ха ва насць эк за ме на цый ных ма тэ ры я лаў з мо ман ту іх атры ман ня да 
мо ман ту пе ра да чы ар га ні за та рам тэс ці ра ван ня. Вы ка ры стан не эк за ме на цый ных ма тэ ры я лаў 
для ра бо чых за пі саў не да пус ка ец ца. Для чар на вых за пі саў ар га ні за та ры па він ны пра да стаў-
ляць па пе ру ў да стат ко вай коль кас ці.

— Ка тэ га рыч на за ба ра ня ец ца фаль сі фі ка ваць звест кі ў блан ку ад ка заў у зоне рэ гіст ра цыі. 
Так са ма за ба ра ня ец ца пе ра са джвац ца на ін шае мес ца і мя няц ца пе да га гіч ны мі тэс та мі.

— У тым вы пад ку, ка лі са ма ад чу ван не абі ту ры ен та рэз ка па гор шыц ца, гэ ты факт аба вяз-
ко ва па ві нен за свед чыць ме ды цын скі ра бот нік. З ме ды цын скай да вед кай абі ту ры ен ту бу дзе 
да дзе на маг чы масць пе ра здаць гэ ту дыс цып лі ну ў рэ зер во вы дзень. Але па доў жыць тэр мін вы-
ка нан ня тэс та вай ра бо ты ар га ні за та ры, якія пры сут ні ча юць у аў ды то рыі, не ма юць пра ва.

— Мно гіх ці ка віць, а ці мож на ў эк стран ным вы пад ку вый сці з эк за ме на цый най аў ды то рыі 
ў пры бі раль ню? Ар га ні за та ры за пэў ні ва юць, што ў гэ тым ні хто пе ра шка джаць не бу дзе: абі ту-
ры ент здае сваю эк за ме на цый ную ра бо ту ар га ні за та рам, за тым у су пра ва джэн ні су пра цоў ні ка 
ён мо жа па кі нуць аў ды то рыю, вяр нуц ца і пра доў жыць вы пра ба ван не. Ад нак абі ту ры ент пры 
гэ тым губ ляе час, які да ец ца для вы ка нан ня тэс та.

— Па чат кам ад лі ку ча су, ад ве дзе на га на ЦТ, з'яў ля ец ца час атры ман ня апош ня га эк зэмп-
ля ра пе да га гіч на га тэс та.

— Пра цэ ду ра апе ля цыі на цэнт ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні не пра ду гле джа на, ад нак абі ту-
ры ент мае пра ва ў пра цэ се тэс ці ра ван ня за явіць ар га ні за та рам, што ней кае за дан не, на яго 
дум ку, скла дзе на не ка рэкт на, у ім ёсць па мыл ка ці не пры ве дзе на пра віль ных ад ка заў. Усе 
прэ тэн зіі за но сяц ца ў пра та кол з ука зан нем ну ма ра ва ры ян та пе да га гіч на га тэс та, ну ма ра 
за дан ня і змес ту за ўва гі. Пы тан ні абі ту ры ен таў на конт змес ту пе да га гіч ных тэс таў у эк за ме-
на цый най аў ды то рыі не раз гля да юц ца.
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У кан цы дня ста ла вя до ма, У кан цы дня ста ла вя до ма, 
што на цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван нешто на цэнт ра лі за ва нае тэс ці ра ван не 
па бе ла рус кай мо ве не з'я віў ся 
631 абі ту ры ент, ці кры ху менш за 3% 
ад агуль най коль кас ці прай шоў шых 
рэ гіст ра цыю. Уся го прай шлі 
вы пра ба ван не 21 717 ча ла век. 
На іс пы тах не бы ло за рэ гіст ра ва на 
ні ад на го вы да лен ня.
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